       Presentazione

La costruzione del primo Piano di Zona  per la realizzazione del Sistema Integrato di Interventi e Servizi Sociali dell'Ambito di Galatina, comprendente i Comuni di Galatina, Aradeo, Cutrofiano, Neviano, Sogliano Cavour e Soleto, è stata essenzialmente caratterizzata da un'ampia, intensa e continuativa ricerca di condivisione, secondo il principio di sussidiarietà, con tutti gli attori sociali, pubblici e privati, presenti nelle Comunità locali. 

La sfida lanciata dalla Legge 328/00 e dalla Legge regionale 17/03 è stata per tutto il territorio  una grande occasione di crescita sociale e culturale, una grande opportunità per mettere a confronto e in discussione forme di partecipazione e, soprattutto per mettere in campo nuova energia, intelligenza e passione per il sociale. 

Con la presentazione di tale Piano di Zona abbiamo avviato un nuovo percorso nella programmazione dei Servizi Sociali e, pertanto, esso rappresenta non un punto di arrivo, bensì di partenza per l'attivazione di nuove sinergie tra tutti gli attori coinvolti. 

Hanno provveduto al coordinamento tecnico e alla redazione del presente Piano di Zona dell’Ambito di Galatina:

· Maria Teresa Bianco - Comune di Galatina

                                   - Comune  di Sogliano C.  

                                   - Provincia di Lecce

· Maria Rosaria Carcagnì - Comune di Neviano

· Mario Distante - Comune di Galatina

· Carmela Mancarella - Comune di Aradeo

· Giuliana Martina - Provincia di Lecce 

· Antonella Mele - Comune di Galatina

· Alessandro Nocco - Esperto in Politiche Sociali 

· Cinzia Riccardi - Comune di Cutrofiano - Comune di Soleto

· Dolores Romano - Provincia di Lecce

· Ada Sabella  - Comune di Galatina

Si ringrazia per il prezioso contributo e la collaborazione il Dr. Roberto Vergaro - Dirigente del Distretto Socio-sanitario di Galatina - AUSL LE/1  e i Responsabili dei Servizi AUSL. 

Il nostro ringraziamento va, inoltre, a tutti gli attori sociali che, a vario titolo, nel corso dei diversi  Forum di Settore  e dei Tavoli Tematici, o in altro modo, hanno dato il loro originale e specifico apporto. 

Il Coordinamento Istituzionale 
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